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Ora la prima cosa da domandar© è se v'ha il 
diritto di proporre tale questione o se il diritto 
manchi. Se manca il diritto, evidentemente manca 
la possibilità d'invocare l'applicazione eli un 
modo procedurale speciale, come quello dell'ar-
bitrato. 

Ciò posto, siccome le dichiarazioni fatte nel seno 
della Giunta, e consegnate nella relazione della 
Giunta medesima, sono molto esplicite, a questo 
proposito, e siccome le intenzioni e le opinioni del 
Governo sull'interpretazione elei patto arbitra-
meli tale sono in questo- senso e non altrimenti, io 
credo che protrarre più oltre la discussione, e sol-
levare il dubbio, per risolverlo con deliberazione 
della Camera, sarebbe dar corpo ad un'ombra, e 
creare dubbiezza, laddove dubbiezze veramente 
non sono.. L'onorevole Luzzatti potrebbe esser pago 
di queste dichiarazioni. 

Presidente. Chiederò all'onorevole relatore il suo 
avviso intorno alla proposta degli onorevoli Luz-
zatti e Luchini Odoardo. 

Bosefli, relatore. L'argomento richiederebbe 
lunghe considerazioni; ma io obbedisco all'impa-
zienza della Camera, e mi limito a dire, a nome 
della Commissione, che essa prende nuovamente 
atto delle dichiarazioni ed interpretazioni tutte 
date dal Governo alle varie clausole del trattato, 
così in seno di essa Giunta, come qui oggi in que-
st'Assemblea. 

La Commissione è sicura di prendere atto di 
tali dichiarazioni ed interpretazioni a nome di 
tutta quanta la Camera, la quale, non altrimenti 
procede alla votazione di questo trattato di com-
mercio, se non tenendo conto ed accettando le di-
chiarazioni ed interpretazioni medesime. 

La Commissione poi non ha creduto di fare, ed 
è dolente di non potere accettare qualsiasi altra 
proposta, poiché essa temerebbe appunto d'infir-
mare le dichiarazioni così positive che ci furono 
fatte, le interpretazioni così certe e solenni che 
debbono rimanere indissolubilmente congiunte col 
voto della Camera. (Bravo !) 

Voci, Ai voti! ai voti! 
Presidente. Lascino almeno che io chieda l'opi-

nione del Governo, intorno all'ordine del giorno 
degli onorevoli Luzzatti e Luchini Odoardo. 

Depretìs, presidente del Consiglio. Vuol compia-
cersi di leggerlo? 

Presidente. L'ho già letto : ma lo rileggerò an-
cora una volta. 

" La Camera invita il Governo del Re a nego-
ziare col Governo del Belgio un protocollo addi-
zionale, nel quale si interpretino, in conformità 
alle dichiarazioni dei ministri, contenute nella re-
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lazione della Commissione, gli articoli 4 e 20 del 
trattato. „ 

Ha facoltà di parlare l'onorevole ministro degli 
affari esteri. 

Mancini, ministro degli affari esteri. Rinnovo 
la dichiarazione già fatta dalla Commissione di 
non potere accettare qualsiasi ordine del giorno' 
di questa natura ; ma confermo anche l'adesione 
del Governo alle parole testò pronunciate dal re-
latore della Commissione, colle quali prendeva 
atto delle dichiarazioni fatte dal Ministero nel 
seno della medesima, e riferite nella sua relazione. 

Presidente. Onorevole Luzzatti, mantiene Ella 
o ritira il suo ordine del giorno? 

Luzzatti. Io ritiro il mio ordine del giorno, pren-
dendo atto di queste dichiarazioni del Ministero. 

Presidente. Veniamo dunque ai voti. Prima di 
tutto dichiaro chiusa la discussione generale. Ver-
remo poi, essendo stato ritirato l'ordine del giorno 
dell'onorevole Luzzatti, alla discussione dell'arti-
colo unico. 

" Piena ed intera esecuzione .sarà data al trat-
tato di commercio e di navigazione fra l'Italia ed 
il Belgio, conchiuso a Roma l'I 1 dicembre 1882, e 
le cui ratifiche vennero ivi scambiate il dello 
stesso mese ed anno. „ 

Nessuno chiedendo di parlare, e non essendovi 
oratori iscritti, pongo ai voti l'articolo unico. 

(.E approvato.) 

Discussione ilei disegno ili legge : leva marittima sui giovani nati nell'anno 1 8 6 1 
Presidente. L'ordine del giorno reca: Discus-

sione ¿el disegno di legge per la leva marittima 
sui giovani nati nell'anno 1862. 

Si dà lettura del disegno di legge. 
Ferrini, segretario, Ugge il disegno dilegge. (Vedi 
Stampato n. 44.a) 
Presidente. Dichiaro aperta la discussione gene-

rale. 
L'onorevole ministro della marineria, avendo do-

vuto assentarsi perchè impegnato nell'altro ramo 
del Parlamento, l'onorevole presidente del Consi-
glio lo surrogherà in questa discussione. 

L'onorevole Mocenni ha facoltà di parlare. 
iocenni. L'onorevole presidente del Consiglio 

rammenterà senza dubbio, come nella decoj-sa 
estate la Camera dichiarasse d'urgenza il disegno 
di legge che doveva modificare la legge sulla leva 
marittima. (Mormorio & segni d'impasdenza) 


